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Владимир Николаевич был человеком огромной души и необычайной простоты, он был 
профессионалом, эталоном мастера-трубача. Но главное, он был и останется для меня 
Учителем. Учителем жизни! Очень не хватает его добрых и искренних советов. И теперь, 
когда случается непростая жизненная ситуация, я всегда думаю: "А чтобы сейчас сказал мне 
Владимир Николаевич?! Как бы он повел себя? Как бы разрешил эту ситуацию?". Разве это 
не самое главное? И что тут еще добавишь…".  

Добавить и в самом деле почти нечего… Пожалуй, только вот эти убедительные 
строчки из Омара Хайяма, написанные как будто о Владимире Лубе: "Каждый человек, 
появляющийся в нашей жизни, так или иначе – учитель! Кто-то учит нас быть сильнее, кто-
то – мудрее, кто-то учит прощать, кто-то – быть счастливым и радоваться каждому дню. Кто-
то вовсе нас не учит ничему, но и от этого мы тоже получаем что-то. Цени каждого человека, 
который рядом с тобой, даже если он появился на мгновение. Ведь если он появился, то это 
уже неспроста!". 

 

 
 
 
 

Сіончук О. В., 
м. Рівне 

 
НАРОДНО-ПІСЕННА ТВОРЧІСТЬ У РЕПЕРТУАРІ ДУХОВОГО ОРКЕСТРУ 
 
В статті висвітлюється синтез народної та духової музики шляхом використання духовими 

оркестрами народно-пісенної творчості, надаються практичні поради диригенту духового оркестру щодо 
якісної інтерпретації та виконання твору. 

 
В статье освещается синтез народной и духовой музыки путем использования духовыми оркестрами 

народно-песенного творчества, даются практические советы дирижеру духового оркестра по качественной 
интерпретации и исполнению произведения. 

 
In the article the synthesis of folk and spiritual music by brass bands using folk song creation and provide 

practical advice on the brass band conductor qualitative interpretation and execution of the work. 
 
Майже обов'язковим атрибутом кожного великого свята, всенародного торжества є 

духовий оркестр. Його багатогранні можливості дозволяють на відміну від колективів інших 
музичних жанрів брати участь у проведенні багатьох заходів: духовий оркестр звучить на 
військових парадах та урочистих вечорах, в концертних залах і танцювальних майданчиках, 
стадіонах тощо. Саме тому правильний добір репертуару – це велика відповідальність у 
роботі керівника духового оркестру. Репертуар виховує художній смак музикантів, 
розширює загальноосвітній і культурний діапазон. Тільки правильно підібраний репертуар 
як в художньому, так і у технічному відношенні, сприяє творчому розвитку колективу, 
підвищенню його виконавчої майстерності. 

Репертуар має бути змістовним і цінним у мистецькому значенні, різноманітним за 
змістом і відповідати тематиці заходів. 

У сучасному українському музикознавстві спостерігається пожвавлення у напрямку 
досліджень духового мистецтва. Роботи таких авторів, як А. Карп'як, Б. Мочурад,  
К. Мюльберг та монографії П. Круля [4], В. Посвалюка [6], Ю. Рудчука [7] та ін. значно 
розширили коло уявлень щодо духового виконавства взагалі та репертуару в Україні  
ХV-ХХІ ст. зокрема. Крім виконання маршової, ритуальної та танцювальної музики, духові 
оркестри активно включають в програми своїх виступів п'єси, пов'язані з народною піснею, 
народним танцем, народною інструментальною музикою. Це або цікаві обробки та 
переклади, або оригінальні композиції, створені на їх основі. Привабливі творчі знахідки 
пропонують Л. Колодуб, С. Творун, В. Штогаренко, Р. Мостовий та ін. [7; с. 228]. 
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Але на сьогодні тема в області синтезу народної та духової музики вивчена 
недостатньо. Існує небагато рекомендацій та посібників з цього питання, тому особливість 
виконавства народно-пісенної творчості духовим оркестром є актуально значимою.  

Народні пісні, танці, драми зрозумілі і прості. Але це не означає спрощеності їх змісту. 
Твори народної творчості зафіксували історію народу, його душу, вікові надії і сподівання. 
Вони є нескороминущим духовним багатством, джерелом натхнення. У будь-якій аудиторії 
їх зустрічають з особливою теплотою і вимогливістю, тому така велика відповідальність 
керівника за характер трактування народної пісні або народного танцю. 

Чи йде мова про динаміку, темп, співвідношення груп і окремих виконавців, чи про 
інші компоненти, завдяки яким мистецтво отримує реальні форми існування, – усе це 
повинно розглядатися керівником тільки з однієї позиції – розкриття художньо-естетичного 
змісту [3; с. 18]. 

Активне використання народно-пісенної творчості в репертуарі духових оркестрів 
розпочалось в кінці ХІХ – на початку ХХ століття. Складні історичні процеси першого 
пореволюційного п'ятиліття найяскравіше проявилися у загальному пісенно-хоровому русі, 
що охопив всі ланки суспільства. Прикметним стало бурхливе наповнення громадського 
життя народними піснями насамперед тих жанрів, що впродовж віків стримувалися 
імперською цензурою та великодержавною політикою русифікації українців; на вулиці 
вирвалися звитяжні козацькі пісні у виконанні хорових та духових колективів: героїчні пісні 
Запорізької Січі, часів гайдамаччини, патріотичні твори на вірші Т. Шевченка, І. Франка,  
О. Олеся, В. Чумака. 

У Центральній Україні великої популярності набули пісні січових стрільців: "Червона 
калина", "Їхав козак на війноньку", "Чуєш, брате мій", "Ой ви, стрільці січовії" та ін., які 
співалися та виконувалися й духовими оркестрами у численних варіантах та переробках. А в 
західних областях широко зазвучали "Побратався сокіл", "Розпрягайте, хлопці, коней", "За 
світ встали козаченьки" тощо. Свого апогею національно-патріотична пісенна стихія зазнала 
під час проголошення державності України 20 грудня 1917 р. та святкування злуки Соборної 
України 22 січня 1918 р. у Києві на площі Богдана Хмельницького, де співав тисячоголосий 
об'єднаний хор під керівництвом К. Стеценка. Тоді скрізь духовими оркестрами викону-
валися такі твори, як "Ще не вмерла України" М. Вербицького (слова П. Чубинського, 
написана у 1865 р.), "Вічний революціонер" (слова І. Франка) і "Молитва" (вірші  
О. Кониського – "Боже великий, єдиний...") М. Лисенка, "За Україну" (слова М. Вороного), 
Я. Ярославенка та ін., які сприймалися як державні гімни (особливо перший твір). 

У 20-ті роки інтенсифікувався процес творення революційних текстів. Репертуар 
духових оркестрів поповнився новими (старими) творами, які виконувалися на мотив 
відомих в народі пісень: "Гей, нумо, хлопці" на мелодію "Гей, не дивуйте, добрії люди". 
Широку популярність здобула пісня Д. Васильєва-Буглая "Проводи" (слова Д. Бєдного), що 
виконувалася на жартівливу мелодію "Ой, що ж то за шум учинився". Практикувалося також 
оновлення народних пісень шляхом часткового осучаснення їх змісту і наближення до 
пролетарських масових зразків [5; с. 155-175].  

З-поміж п'єс концертного призначення переважали композиції на українські народні 
теми. З'явився ряд творів середньої і крупної форми – сюїта ("Маленька сюїта" Є. Юцевича, 
"Селянська сюїта" на народні теми Левшакова), рапсодія ("Перша українська" Г. Драненка), 
фантазія (на тему "Гопака" Г. Драненка), увертюра (Є. Юцевича). Високим художнім рівнем 
вирізнялася п'ятичастинна сюїта "Українські малюнки" Ф. Якименка ("Весільна пісня", 
"Веснянка", "Думка", "Коломийка", "Гумореска").  

Виникла й низка мініатюр, здебільшого також на народні теми. Г. Драненко обробив 
дві народні пісні з Херсонщини, написав "Танець" і "Мазурку", "Танець" на тему "Женчичок-
бренчичок" та музичну картину "Вулиця" (на тему "Ох, і не стелися, хрещатий барвінку"). 
Більш опосередковано зв'язок з фольклором виявився в окремих п'єсах-прелюдіях  
(Г. Драненко), скерцо (К. Шипович), танцях (А. Штогаренко, Є. Юцевич, Б. Кожевников). 

З'явився також ряд транскрипцій для духового оркестру творів українських 
композиторів. Г. Драненко переклав другий вінок обробок веснянок М. Лисенка та четверту 
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частину cюїти на українські теми Ю. Мейтуса; П. Садівничий – cюїту з українських пісень та 
увертюру з опери "Різдвяна ніч" М. Лисенка; А. Владимиров – три "Галицькі пісні"  
Л. Ревуцького та "Думку" В. Барвінського. [1; с. 229-265].  

У Західній Україні серед творів для духового оркестру переважали композиції 
прикладного значення. Особливо плідно в цьому жанрі працював Я. Ярославенко. Чимало 
маршів патріотичного звучання він написав для славетних оборонців національної 
державності – українських січових стрільців та Української Галицької Армії. Серед цих 
маршів – похідні: "Марш гайдамаків", "Марш січовиків", "Перший народний", "Другий 
народний", "Перші запорожці", "Чигиринський". Я. Ярославенко створив також кілька 
жалобних маршів ("Тим, що лягли головами", "Ви жертвою в бою..."), марш для молодечої 
організації "Пласт" ("В дорогу" на вірш І. Франка), марш на теми пісень І. Воробкевича 
("Над нашим Прутом") і навіть Великодній марш "Христос Воскрес". Звернення до цер-
ковних наспівів не було випадковим, бо в доробку композитора є й обробки християнських 
колядок.  

Окрему, кількісно меншу групу, складають твори концертного призначення – обробки 
стрілецьких пісень ("Як з Бережан до кадри"), п'єси ("Вечірній дзвін"), в тому числі 
танцювальні ("Чумацькі жарти", "Чумак"). Їх також створив Я. Ярославенко. Виняток 
становить хіба що вальс "У тихий вечір" Я. Ващука [1; с. 248-249]. 

Стрілецька творчість пов’язана з широким історично-культурним контекстом кінця 
XIX – початку XX ст. Саме тоді поступ українських молодіжних рухів Галичини, Буковини 
засвідчив розв’язання основних соціально-етичних проблем, що опосередковано вплинуло на 
генезу й тематику майбутніх стрілецьких пісень. На цьому етапі вже був створений певний 
пісенний репертуар, безпосередньо пов’язаний з українським підготовчо-військовим рухом. 
Поширення патріотичних пісень Івана Франка "Не пора, не пора", січових пісень Кирила 
Трильовського "Гей, там на горі Січ іде", "На вулиці сурма грає", "Ой, зацвіла черемшина", 
Віри Лебедової "У Січи, у Січи гуртуймось, брати", "Не миритись, милі браття", Івана 
Франка "Гей, Січ іде, красен мак цвіте", Сильвестра Яричевського "Наша славна Україна", 
Дмитра Макогона "Чи ж то тоє товариство" та багатьох інших самодіяльних поетів-січовиків 
(О. Довганюка, І. Харук-Галайди, І. Плешкана, В. Урдейчука, І. Сандуляка) посприяли як 
актуалізації пісенної творчості, так і загальному піднесенню національно-культурного рівня 
суспільства, особливо селянства, напередодні Першої світової війни. Загалом маршові 
січово-сокільські пісні, які серед перших увійшли до репертуару стрілецтва, яскраво 
продемонстрували найбільш типову схему виникнення багатьох стрілецьких новотворів. Для 
них народна пісня, переважно українська, часто слугувала структурним зразком чи ритмо-
мелодійною музичною канвою, що є однією із характерних особливостей оркестрово-
духового виконання. 

Найбільшою традиційністю позначені січово-стрілецькі пісні, у яких актуалізуються 
мотиви, пов’язані із темою військового походу: "На вулиці сурма грає", "Гей, там на горі "Січ" 
іде!", "Йде січове військо", "Готуй мені зброю", "Їхав стрілець на війноньку", "Ой, видно село", 
"Ми йдем вперід", "Коби скорше з гір Карпатів", "Як з Бережан до кадри", "Зажурились 
галичанки", "Ой, упали сніги білі на Поділлі". Використання цих пісень у репертуарі духових 
оркестрів стало можливим лише за часів незалежності України [8; с. 168].  

Для того, аби духовий оркестр, виконуючи народну музику, характеризувався високим 
професіоналізмом, злагодженістю звучання, оригінальністю, імпровізацією, високою 
виконавською майстерністю, керівник оркестру змушений дотримуватись певних критеріїв: 

– В першу чергу необхідно застерегти від зайвого захоплення п'єсами народного 
характеру. Багато які з них виконуються усіма колективами, ансамблями, тому перестають 
нести елемент новизни відкриття, швидко "заграються". П'єси, пісні складають основу 
репертуару, він може здатися застарілим, нецікавим, одноманітним. Тоді виникають значні 
труднощі при складанні концертних програм. 

– П'єси для вивчення мають бути цікаві учасникам і не представляти особливо на 
першому етапі великих технічних і естетичних труднощів. 
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– Музикантам необхідно знати справжній музичний текст твору, що виконується ними і 
наближається у своєму трактуванні до художнього задуму композитора. 

– Пам’ятати про те, що для виконання народної музики духовим оркестром мають бути 
присутні всі його складові: від дерев’янних та характерних інструментів до основної мідної 
групи оркестру. 

– Незалежно від якості виконання обробки музичного твору, партитура повинна бути 
ретельно вивчена диригентом з урахуванням укомплектованості по голосах даного складу 
духового оркестру, а при необхідності повинна доповнюватись творчими нововведеннями. В 
першу чергу йде мова про формування диригентом еталону звучання музичного твору, на 
основі якого далі реалізовуватиметься вся виконавська концепція. 

– Необхідно враховувати рівень індивідуальної виконавської майстерності як окремих 
музикантів, так і оркестру в цілому. Це діапазон і тембр звучання, можливість подолання 
важких технічних епізодів, уміння грамотно виконувати і трактувати штрихи, динамічні 
градації, фразування, темп, кульмінації тощо.  

– Корисно не забувати при виборі твору професійні особисті можливості диригента-
керівника духового оркестру. Значна частина духової музики, що викликає величезний 
притягаючий інтерес як у слухачів, так і у виконавців, не завжди буває доступна для 
конкретного диригента, тому ношу треба брати під силу.  

– Грунтуючись на характерних рисах роботи духового оркестру в трактуванні ним 
народної музики, необхідно професійно грамотно організувати спеціальну підготовку 
виконавців оркестру.  

– Буде корисним пам’ятати про характер джерел і національних виконавських традицій 
даної музики. Доречним стане використання в оркестрі і окремих народних інструментів. 
Якщо ж таких немає, то застосувати імітаційні оркестрові засоби за рахунок підбору 
темброво наближених до оригіналу. Наприклад, при відсутності сопілки використовувати 
флейту, замість ріжка – засурденну трубу, трембіту можуть замінити валторни і тромбони. В 
будь-якому випадку необхідний творчий пошук для реалізації художнього задуму та еталону 
образного представлення звучання матеріалу, що виконується [2]. 

Інтерес в репертуарі оркестрових колективів викликають пісні, танці, п'єси, написані 
місцевими драматургами, композиторами. Вони, як правило, не мають широкої 
популярності, сприймаються уважно і з цікавістю. Матеріалом для створення таких творів 
служить місцевий фольклор, частівки, награвання, народні пісні, танці, історичні події, що 
відбуваються в тому або іншому районі. В цьому випадку керівникові не доводиться чекати, 
коли прозвучить цікавий твір по радіо, телебаченню, коли з'являться у продажу ноти, 
партитура, запис, п’єса. Тісна співпраця з місцевими композиторами є запорукою введення в 
репертуар найновіших і нікому до цього невідомих творів, що в свою чергу надає 
привабливості концертним програмам колективу.  

Використання народно-пісенної творчості у репертуарі духового оркестру сприяє 
швидкому вдосконаленню майстерності учасників, розвитку і закріпленню навичок гри, 
розвиває у виконавців інтерес до народної творчості, до зайняття в колективі, збагачує 
духовний світ, внутрішню культуру, естетичні смаки. Такий репертуар своїм дзвінким 
багатоголоссям має надзвичайний вплив і на глядача – викликає почуття піднесеності, 
радості, гумору, смутку і, звичайно ж, завжди патріотизму. 
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БАГАТОГРАННІСТЬ ВИКЛАДАЦЬКОЇ ДУШІ 

(ДО 70-РІЧЧЯ МИКОЛИ ВАСИЛЬОВИЧА СЕРНЮКА) 
 

"Музика – це одкровення значно вище, ніж мудрість і філософія… 
Вона є посередницею між життям розуму і життям почуттів…  

та повинна викресати вогонь із людських сердець".  
Людвіг Ван Бетховен. 

 
Музику вважають одним із найдавніших видів мистецтва. Тепер вже ніхто не скаже з 

точною впевненістю, що з’явилося раніше – наскельний живопис чи первісні духові 
інструменти, зроблені з трубчастих кісток. Можна припустити, що ці два напрями виникли 
паралельно. Очевидно одне: пошук звукової гармонії супроводжує людину впродовж усієї 
історії. 

Музика служить особливою моделлю людського настрою. З існуючих видів мистецтва 
вона визнана найбільш чуттєвою формою. В Стародавній Греції люди стверджували, що 
музична освіта людини – це найпотужніший засіб, оскільки ритм і мелодія проникають в 
найвіддаленіші куточки душі людини. 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими науковими та 
практичними завданнями. Ефективність діяльності викладача на сучасному етапі 
зумовлена не лише втіленням новітніх технологій, але й вмілим розкриттям потенціалу свого 
учня через застосування різних педагогічних методів виховання. Одна із характерних 
особливостей діяльності викладача музичної школи полягає в тому, що ефективність 
діяльності та масштаби педагогічних досягнень залежать від рівня особистісного розвитку 
викладача. Оскільки тільки особистість може виховати особистість. А саме вихованням і 
векторним спрямуванням учнів займаються викладачі музичних шкіл. 

У зв’язку з цим постає питання про розвиток особистісного потенціалу викладача, що в 
результаті розкриває потенціал учня. Отже, актуальним є питання розвитку особистого 
потенціалу для успішної професійної діяльності викладача музичної школи та відповідно 
досягнення максимальних результатів в розвитку учня. 

Поняття розвитку особистісного потенціалу викладача і розкриття потенціалу учня є 
базовими для нашого дослідження. Отже, проаналізуємо основні підходи до вивчення даного 
феномену, а також опишемо сутність розкриття особистісного потенціалу учнів за 
багаторічну викладацьку діяльність Сернюка Миколи Васильовича. 

Цілі статті. Вивчити та систематизувати творчий доробок та викладацький шлях 
викладача ДМШ№2, талановитого виконавця, педагога Миколи Васильовича Сернюка, який 
зробив вагомий внесок у формування та становлення особистостей своїх учнів.  




